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Pronalazak se odnosi na postupak za 
izradu celuloze iz drveta, slame, trave ili 
drugih biljnih vlakana stupanjskim kuve
rt jem pod pritiskom u vedem broju jedan 
za drugim uključenih kotlova kroz koje 
protiče tečnost za kuvanje.

Več je poznat jedan takav postupak, 
pri čemu se -kovanjem najviše nastavljeni 
(raščlanjeni) vlaknasti materijal tretira u 
kotlu, koji daje gotov produkt, svežo m lu
ži n om a sveži vlaknasti materijal se u kotlu 
za početno kuvanje tretira najnečistijom 
(najjače zaprljanom) lužinom. Ovim se po- 
stupkom za nastavljanje kuvanjem po 
Ungereru, koji se izvodi natrijevem luži
nom ili sulfatom, istina dobija dobra celu
loza, koja je sposobna za beljenje, ali se 
o vaj postupak nije rnogao uvesti u praksu. 
Ovo je usled toga, što ovaj postupak radi 
po stvarnom principu luženja i stoga nije 
proces za kuvanje u običnom smislu dobi- 
janja celuloze. Za luženje je kod Ungerer- 
postupka potrebno 9—10 jedan za drugim 
uključenih malih sudova. Sveža lužina mo
ra dakle pri torne biti uvodenja sa na j vi
sim pritiskom, n. pr. 8 atm. u kotao koji 
daje gotov produkat, i protiče za vreme 
jednog luženja, koje iznosi približno se
dam časova, postupno kroz sve sudove, 
pri čemu tada pritisak lužine opada od su- 
ti a do suda. Tako se dobija u poslednjem, 
svežim drvetom napajanom, sudu istina 
upotrebljena lužina od 13—15 Be, ali koja 
se nalazi samo pod atmosferskim priti
skom, pošto pritisalk od kotla, koji daje 
gotov produkat, i koji se puni svežom lu
žinom, do kotla za kuvanje sveže uvede- 
nog drveta opada odgovarajuči broju su
dova za nastavljanje (raskuvavanje). Pošto

dakle kotao, koji daje gotov produkat, i 
koji sadrži najviše raskuvani materijal, 
mora biti napajan svežom lužinom sa ve
likim pritiskom, to u o v orne očevidno le
ži greška ovog postupka, jer več skoro 
potpuno raskuvana (raščlanjena) celuloz
na vlakna 'u ovom sudu bivaju i suviše 
jako uticana visokim pritiskom, i ovome 
se imaju pripisati srednje dobiti celuloze.

S obzirom na poznate nezgode u ra- 
du po Ungerer-postupku je Bjo-rnberg 
predlagao, da se Ungerer-postupak pr ime
ni u približno šest jedan za drugim uklju
čenih kotlova normalnog izvodenja, tako 
da je broj sudova za tretiranje bi o sma- 
njen. Ali se i ovde vrši prevodenje priti
skom lužine za kuvanje od jednog kotla 
k a najbližem sledečem, tako, da pri ku- 
vanju svežom lužinom koje dalje gotov 
produkat postoji maksimalan pritisak. Go
re navedena nezgoda dakle nije otklonjena 
ovim predlogom izmene.

Pronalazak sad polazi od toga, da je 
po sebi i spravna osnovna misao ovoga po- 
znatog postupka, da se kuvanje, koje 
daje gotov produkat preduzima svežom 
lužinom a da se prvo uvodno kuvanje iz
vodi upotrebljenom lužinom, ali da je za 
postizanje dobrog i za beljenje sposofo- 
nog produkta potrebno, da se kuvanje, 
koje daje gotov produkat ne preduzima 
više pod najvišim pritiskom, več da se šta 
više kuvanje u pojedinim, jedan za dru
gim ukl j učenim kotlovima izvode nezavi- 
sno od pritiska, koji je potreban za pro- 
vodenje fužine kroz postrojenje kotlova. 
Pronalazak se dakle sastoji u torne, da se 
kod izrade celuloze iz drveta — koja se 
izvodi stupanjskim kuvanjem drveta pod
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pritiskom u večem broj-u jedan za drugim 
uključenih kotlova kroz koje struji teč
nost za kuvanje, posle čega se najviše ra- 
skuvani (raščlanjeni) vlaknasti materijal u 
kotlu, koji daje gotov produkat, tretira 
svežom lužinom, a sveži (novi) vlaknasti 
materijal se tretira početnoim kotlu najvi
še nečitkom lužinom, — pritisak od kotla, 
koji daje gotov produkat povečava do u- 
vodnog (početnog) kotla, dakle suprotno 
poznatom postupku, a pomočil meduu- 
ključenih crpki ili sličnih uredaja za tran- 
sportovanje (provodenje).

Korist postupka po pronalasku leži u 
torne, što se osim poštede vlakana i prema 
torne povečanja dobiti u produktu znatno 
poboljšava i dobrota celuloze. Jaka lužina, 
koja sadrži rastvorene inkruste sa skoro 
iscrpljenim hemikalijaima omogučuje upo- 
trebu visokog pritiska odnosno visoke 
temperature pri početku kuvanja, dok se 
dalja kuvanja vrše sa sve večom sadrži- 
nom kemikalija, da bi se najzad zavrsila 
kuvanjem polpuno poštedujuči neupotreb- 
ljenom sadržinom hemikalija, koje daje 
gotov produkat. Broj stupnjeva kuvanja i 
kotlovih pritisaka odnosno temperature 
mogu svagda biti prilagodeni vrsti drveta.

Ovim se pored znatno potpunijeg, da
kle pojeftinjenog utroška upotrebljene lu- 
žine postiže još i znatno smanjenje odba- 
civane (ispuštanje) upotrebljene lužine,^ i 
n i je potrebno, da se uopšte više ispušta 
upotrebljena lužina, pošto se ona sva upo- 
trebljuje za proizvodenje sveže lužine.

Ovaj postupak može dakle biti upo- 
trebljen kod svili vrsta drveta, lisnatog dr
veta 'ili četinarskog drveta, i uvek če se u- 
potrebiti tamo, gde je u pitanju to, da se 
celulozna vlakna tretiraju poštedujuči, da 
bi se dobilo povečanje dobiti u produktu i 
da bi se znatno povečala dobrota celu
loze.

Ali ovaj postupak može biti upotreb- 
1 jen i za izradu celuloze iz štabijičastih bi- 
ljaka kao slame, trave, rogoza ili t. sl. Ra- 
skuvavanje ovog stabljičastog rastinja 
pričinjava kao što je poznalo više teškoča 
no tretiranje usitnjenog drveta, jer se u- 
sitnjeno stabljičasto rastinje taloži u kotlu 
u zbijenu i čvrstu masu, kroz koju lužina 
jedva može prodreti. Stoga se u masi o- 
brazuju višestruka gnezda koja nisu do- 
voljno raskuvana i čine celulozu nečistom.

Ako se sad po naprea navedenom 
postupku gotovi vlaknasti materijal u po- 
četnom kotlu tretira najnečistijom, dakle 
sa najmanjim dejstvom lužinom, uz veo- 
ma veliki pritisak, to se time postiže, da 
lužina prodire izmedu zbijeno nalazečih 
se štabi jičastih delova, tako, da se luži

nom dohvataju svi delovi i sprečava se 
obrazovanje gnezda.

Na priloženem je načrtu kao primer 
pokazan .jedan postupak kuvanja u četiri 
stupnja sa četiri kotla sa priključujočim se 
ispiranjem materijala.

U kotlu I koji daje gotov produkat se 
vrši kuvanje svežom lužinom i pod priti
skom od 0 do 2 atm., u prethodnom kot
lu II sa lužinom iz kotla 1 i pod pritiskom 
od 2 do 4 atm. u sledečem prethodnom 
kotlu III sa lužinom iz kotla II i pod pri
tiskom od 4 do 5 atm., i u početmom ko
tlu IV, koji se napaja svežim drvetom, sa 
lužinom iz kotla III i pod pritiskom od 6 
do 10 atm. Kad je kuvanje u kotlu 1 zavr- 
šeno, to je jednovremeno zavrženo i pret- 
hodno kuvanje u kotlu IV; upotrebljena 
se lužina ispušta iz IV i dospeva do utro
ška nerazblažena.

Kroz ventil 1, crpku 2, cev 3 i ventil 
4 se zatim lužinom za kuvanje potiskuje 
iz 111 ka IV, kroz ventil 5, crpku 6, cev 7 
i ventil 8 iz II ka lil i kroz ventil 9, crpku 
10, cev 11 i ventil 12 iz I ka 11.

Po torne se u kotao I utiskuje kroz 
cev 14 iz suda 13 što je moguče topli ja 
voda za ispiranje, čime se celuloza nata- 
pa i jednovremeno se smanjuje pritisak u 
kotlu; materija i voda za ispiranje se pod 
smanjenim pritiskom prevode kroz cev 15 
u slobodan sud V za ispiranje i kotao I 
se ponovo sveže puni drvetom. Po torne 
se vrši prevodenje lužine za kuvanje od 
kotla IV ka kotlu I, od kotla lil ka IV i od 
kotla II ka kotlu III, a u kotao II se vrši 
unošenje sveže lužine iz suda 16 pod pri
tiskom ili pomoču kakve crpke za priti
sak i ovde se sad vrši kuvanje koje daje 
gotov produkat. Umesto prepumpavanja 
je razume se moguče i prevodenje lužine 
za kuvanje pomoču injektora ili sličnih 
transportnih uredaja. Terpentin se pode- 
sno izvlači iz svagda sveže drvetom na- 
pajanog kotla; ali se ovo može izvodili i 
u svakom drugom radnom stupnju.

Natapanje celuloze vodom za ispira
nje u kotlu 1 je potrebno samo toliko, da 
se materijal i voda mogu dobro otiskiva- 
ti. Pošto materijal, koja treba da se pere 
sadrži samo još hemikalije iz sveže lužine 
i tragove inkrusta, može postrojenje za 
ispiranje biti održavano malim. Postroje
nje za ispiranje radi tako, da sud za ispi
ranje, koji treba da se isprazni na primer 
sud VI uvek dob-ija svežu .vodu iz kakvog 
visoko postavljenog suda 13, koja zatim 
protiče kroz sudove Vil, Vlil, IX i V, tako, 
da uvek sveže napunjeni sud sadrži po- 
slednju vodu iz kružnog toka, usled čega 
jaka upotrebljena lužinska voda od 20 Be 
i više na primer iz suda dolazi do stalnog



oticanja. Stalno ispuštanje se pomoču u- 
redaja 25 za regulisanje tako podešava u 
cevi 26 za oticanje, da otičuča količina 
vode ne bude veča no količina vode, ko j a 
je potrebna za kuvanje.

Kod kuvanja stabljičastih biljaka je 
podesno, da se u 'kotlove i sudove za ispi
ranje okače šuplja tela (džepovi) 20. Ovo 
su šuplja tela, koja su dole otvorena, i sa- 
stoje se iz izbušenog lima ili sita i okače- 
na su p okretno na žicama 21, tako, da pri 
punjenju i praznjenju kotlova mo ga uzmi- 
cati. Ova se šuplja tela mogu vešati razli- 
čito visoko u kotlu. Time se olakšava pro- 
laz lužine kroz zbijeno nalazeču se sad rži - 
nu kotla.

Patentni zahtevi:

1.) P ost up ak za izradu celuloze iz dr- 
veta, slame i drugih biljnih vlakana stu- 
panjskim kuvanjem drveta pod pritiskom 
u večem broju jedan iza drugog uključe- 
nih kotlova kroz koje protiče tečnost za 
kuvanje, prema kojem se najviše rastavlje- 
ni vlaknasti materija! tretira svežom luži-

nom u kotlu, koji daje gotov proizvod a 
sveži vlaknasti materijal se tretira u po
četa o m kotlu s a najjače zagadenom (naj
više upotrebljenom) lužinom, naznačen ti
me, što se pritisak u kotlovima povečava 
iduči od 'kotla za kuvanje, u kojem se do- 
bija gotov p ro dukat ka kotlu za p o četno 
kuvanje, a pomoču meduuključenih crp- 
ki ili sličnih transportnih uredaja.

2. ) Postupak po zahtevu 1 sa pri- 
ključujučim se pranjem celuloze u više je
dan za drugim uključenih sudova protica- 
nih tečnošču za pranje, naznačen time, 
što se najviše isprana celuloza tretira sve
žom vodom, a sveže kuvana celuloza se 
tretira najjače zaprljanom vodom, pri če
mu se oticanje vode za pranje reguliše ta
ko, da otičuča količina vode ne bude veča 
od količine vode, koja je potrebna za ku
vanje.

3. ) Uredaj za izvodenje postupka po 
zahtevu 1, naznačen time, što se u kotlove 
ili sudove za i spiranje vešaju lako pokret- 
ljivo u vidu džepova dole otvorena šuplja 
tela, čiji je zid sitasto izbušen.
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